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Półmetek tuż tuż
Prace budowlane powoli dobie-

gają półmetka. Od chwili, gdy 
na plac budowy wjechały pierwsze 
koparki krajobraz budowy zmie-
nił się nie do poznania. Kiedyś były 
tu puste pola i wykarczowane pasy 
lasu, dziś można zobaczyć pierw-
sze fragmenty autostrady. Pra-
ce posuwają się w szybkim tem-
pie. Inwestycja niemalże „rośnie 
w oczach”.

W listopadzie 2005 roku, kiedy 
GDDKiA przekazała nam prawo do 
pasa autostrady, praktycznie z mar-
szu ruszyły prace budowlane. Było 
to możliwe, gdyż od wielu miesięcy 

przygotowywaliśmy się do rozpo-
częcia inwestycji – trwała mobili-
zacja ludzi i sprzętu, opracowywa-
liśmy technologie wykonywania 
robót oraz procedury. Na bardzo 
zaawansowanym etapie były wów-
czas również prace projektowe. 

Proces wykonywania projek-
tów budowlanych i wykonawczych 
oraz uzyskiwanie pozwoleń na bu-
dowę zakończono wiosną ubiegłe-
go roku. Było to nie lada zadanie. W 
sumie na potrzeby projektu wyko-
nano 9762 rysunków i około 20 000 
rewizji projektów. Sukcesywnie roz-
poczynaliśmy prace budowlane na 

kolejnych odcinkach 90-kilometro-
wego pasa autostrady. Jak to zwy-
kle bywa na tego typu inwestycjach, 
prace rozpoczęto od robót ziemnych 
i budowy dróg technologicznych. 
Największym wyzwaniem, z ja-
kim przyszło się nam zmierzyć, jest 
wymiana gruntów słabonośnych. 
W niektórych miejscach pokła-
dy torfu przekraczają swoją obję-
tością wstępne szacunki. Dla przy-
kładu na Sekcji 2 wywieziono ponad 
50% metrów sześciennych grun-
tu więcej niż początkowo planowa-
no. Najbardziej intensywne robo-
ty ziemne prowadzone są  obecnie  

Kontrowersyjna decyzja 
W połowie stycznia tego roku Mi-

nister Transportu Jerzy Polaczek wy-
dał decyzję stwierdzającą wygaśnię-
cie koncesji na budowę i eksploatację 
Autostrady A1 na odcinku Gdańsk – 
Toruń.  Minister uznał umowę kon-
cesyjną zawartą pomiędzy Ministrem 

Infrastruktury a GTC w 2004 roku za 
tak zwaną „umowę dostosowują-
cą w zakresie uwzględnienia praw i 
obowiązków organu koncesyjnego  
i koncesjonariusza wynikających z 
koncesji”, skutkującą wygaśnięciem 
koncesji, przyznanej spółce w 1997 
roku.  

Procedura odwoławcza
Koncesjonariusz nie zgadza się 

z decyzją Ministra Transportu . Usta-
lenie Ministra, zdaniem GTC, jest 
sprzeczne z przepisami prawny-
mi regulującymi kwestie związane 
z zachowaniem ważności koncesji 

GTC nie daje za wygraną

NEWS
Kiedy pojedziemy 
autostradą? 

Pierwsze dwie sekcje autostrady 
pomiędzy węzłami Rusocin i Swa-
rożyn będą ukończone na przeło-
mie tego roku. Nie jest to jednak 
równoznaczne z wcześniejszym 
oddaniem ich do eksploatacji. In-
westor czyni niezbędne przygoto-
wania, ale termin ewentualnego 
otwarcia nie został jeszcze osta-
tecznie ustalony. By to nastąpiło, 
musi zostać spełnionych szereg 
warunków. Dodatkowo, przedter-
minowe otwarcie fragmentu Au-
tostrady A1 wymaga uzgodnie-
nia z Ministerstwem Transportu 
i GDDKiA. 

Praca na takim sprzęcie 
to czysta przyjemność 

Ponad 60 maszyn na projekcie 
A1 zostało wyposażonych w kom-
puterowy system sterowania 3D. 
System sterowania spychaczy, rów-
niarek i koparek wspomagany jest 
przez odbiorniki GPS, które zapew-
niają precyzyjne wyznaczanie pozy-
cji, z dokładnością do 1 centymetra. 
W przypadku rozściełaczy sterowa-
nie przy użyciu samych technik sa-
telitarnych jest niewystarczające. 
Odbiorniki GPS wspomagane są do-
datkowo przez zestaw tachime-
tryczny. Dokładność pracy takie-
go zestawu sięga pojedynczych 
milimetrów. To nie jedyny przy-
kład wykorzystania nowoczesnej 
technologii na projekcie. System 
GPS wprowadzono także do kon-
troli i śledzenia ruchu samochodów 
ciężarowych jeżdżących na potrzeby 
projektu. W krajach Europy Zachod-
niej systemy 3D są wymaganym wy-
posażeniem firmy, która startuje 
w przetargach na poważne inwesty-
cje budowlane. W Polsce technolo-
gia ta wciąż jest nowa.  >

cd. na str. 6

cd. na str. 6
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NEWS
Bezpieczny Tydzień 

W dniach 23-29 października 
ubiegłego roku na projekcie A1 trwał 
„Tydzień Bezpieczeństwa”. W ra-
mach akcji promującej głównie kwe-
stie bezpieczeństwa i ochrony śro-
dowiska, odbyły się liczne spotkania 
kierownictwa Generalnego Wyko-
nawcy, przedstawicieli GTC oraz 
Niezależnego Inżyniera z pracowni-
kami fizycznymi. Spotkania zorgani-
zowane były pod hasłem „Zostawmy 
czyste środowisko dla następnych 
pokoleń”. Dwa dni poświęcono pra-
widłowej gospodarce odpadami, 
w szczególności tymi niebezpiecz-
nymi. Jak pokazują statystyki pro-
wadzone na projekcie, świadomość 
konieczności ochrony środowiska 
wśród pracowników A1 stale rośnie.

Nasuwanie idzie 
pełną parą

Co łączy dwa najdłuższe obiekty 
mostowe – WA22 i WA51  90-
-kilometrowego odcinka A1? Oba 
wykonywane są metodą nasuwania 
podłużnego. Poszczególne odcinki 
płyty powstają w specjalnej wytwór-
ni zainstalowanej na jednym z koń-
ców mostu. Cykl betonowania seg-
mentu o długości od 12,5 do 22,5 
metra trwa 7 dni. Każdorazowo, po 
wykonaniu pojedynczego odcinka, 
płyta jest wypychana za pomocą si-
łowników, które unoszą ją i następ-
nie przesuwają małymi, 30-centy-
metrowymi skokami do przodu. 
Przepchnięcie całego elementu 
trwa od 3 do 8 godzin. We wrześniu 
zeszłego roku zakończono budowę 
pierwszej nitki WA22 na Sekcji 2. 
Wiadukt będzie miał długość około 
255 metrów. Prace budowlane przy 
palowaniu, betonowaniu przęseł 
i budowie płyty pomostu trwały 13 
miesięcy. Termin zakończenia kon-
strukcji drugiej nitki zaplanowany 
jest na kwiecień tego roku. Obiekt 
WA51 na Sekcji 4 będzie miał 210 me-
trów długości. Do końca lutego pla-
nowane jest wysunięcie nitki wschod-
niej tego wiaduktu, a całość ma być 
gotowa do końca czerwca.  >

Bursztynowa 
Autostrada

Wszystko zaczęło się w cza-
sach Imperium Rzymskie-

go. Rzymska arystokracja kocha-
ła bursztyn. Aby go zdobyć, kupcy 
podejmowali dalekie i niebezpiecz-
ne wyprawy w kierunku południo-
wego wybrzeża Morza Bałtyckiego. 
Po drodze zakładali faktorie handlo-
we (jedna z nich istniała w Prusz-
czu Gdańskim). Z czasem trasę, 
którą pokonywali, zaczęto nazywać 
„bursztynowym szlakiem”.

Ważna dla świata

Autostrada A1 nawiązuje do tych 
starożytnych koncepcji. Stąd bywa 
też niekiedy nazywana autostradą 
bursztynową. Istnieje nawet Stowa-
rzyszenie Miast Autostrady Bursz-
tynowej – organizacja skupiająca 
samorządy, które za swój priorytet 
uznały lobbowanie na rzecz powsta-
nia trasy. Współczesna historia A1 

zaczęła się na początku lat siedem-
dziesiątych XX wieku. Wtedy to Or-
ganizacja Narodów Zjednoczonych 
uznała jej budowę za jedną z naj-
ważniejszych inwestycji drogowych 
świata. To stwierdzenie powtarza-
ne było też potem wielokrotnie przez 
różne organy Unii Europejskiej.

Były naciski

Mimo tego koncesję na budowę 
pierwszego odcinka A1 z Gdań-
ska do Torunia przyznano dopiero 
w 1997 roku międzynarodowemu 
konsorcjum z siedzibą w Gdań-
sku o nazwie Gdańsk Transport 
Company. Po tym wydawało się, że 
wszystko pójdzie szybko. Wystar-
czyło tylko podpisać umowę kon-
cesyjną i można było zabrać się do 
roboty. Niestety, tak się nie stało. 
Zmiany w rządzie, wprowadzanie 
nowych przepisów i niekończące 

się dyskusje polityków odwlekały 
ten moment.

Pomógł wiceminister

Sytuację zmieniło dopiero za-
angażowanie się w walkę o rozpo-
częcie inwestycji społeczeństwa 
Pomorza i nieustanny nacisk me-
dialny zorganizowany przez redakcję 
„Dziennika Bałtyckiego”. Począwszy 
od 2003 roku, przez rok gazeta co-
dziennie pisała o autostradzie w ra-
mach akcji o nazwie „Po pierwsze 
A1”. Jej pomysłodawcą był jej ów-
czesny redaktor naczelny Maciej 
Siembieda – obecnie członek zarzą-
du spółki Media4mat, która wydaje 
„Echo Miasta”.

Wielkim sojusznikiem dziennika 
okazał się ówczesny wojewoda po-
morski Jan Ryszard Kurylczyk. 
Niemal zaraz po tym jak został wi-
ceministrem infrastruktury odpo-

Historia drogi łączącej północ z południem Europy liczy już…  
ponad tysiąc lat
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NEWS
Nietypowe znaleziska

Zdarza się, że w czasie prac 
ziemnych odkrywamy niecodzienne, 
ciekawe, a niekiedy niebezpieczne 
znaleziska. Oprócz typowych za-
nieczyszczeń gruntu, jak szczątki 
zwierząt, oleje silnikowe i zakopa-
ne w ziemi odpadki komunalne, 
znaleziono także wrak samochodu 
osobowego. Zdarzają się również 
bardziej spektakularne odkrycia. 
W kilku miejscach natrafiliśmy na 
pozostałości osadnictwa pradzie-
jowego (z epoki neolitu i brązu) 
oraz wczesnośredniowiecznego 
(IX-X w.). To prawdziwa gratka dla 
archeologów, którzy prowadzą na 
odkrytych stanowiskach prace wy-
kopaliskowe. W czasie wykonywa-
nia prac natrafiono także na spore 
ilości niewybuchów z okresu II 
wojny światowej. W takich wypad-
kach na plac budowy zawsze wkra-
czają saperzy. >

wiedzialnym za budowę polskich 
dróg w rządzie premiera Marka Bel-
ki doprowadził w końcu do podpisa-
nia umowy koncesyjnej. Budowa 
pierwszego etapu Autostrady A1 
z Gdańska do Torunia rozpoczęła 
się jesienią 2005 roku.

Wszyscy o nią walczyli

• Dziennik Bałtycki przez ponad 
rok prowadził akcję „Po pierwsze 
A1”. W tym czasie codziennie pi-
sał o autostradzie i potrzebie jak 
najszybszego rozpoczęcia budowy 
jej pierwszego odcinka. Dzienni-
karze tej gazety, a z czasem także 
innych mediów, stawali na gło-
wie by nie tylko przekonać do tego 
mieszkańców Pomorza, ale także 
naciskać na polityków, aby podjęli 
odpowiednie decyzje.
• Prokuratura została zawiadomio-

na o podejrzeniu popełnienia prze-
stępstwa przez wszystkich, w gestii 
których leżało podjęcie decyzji w spra-
wie rozpoczęcia budowy A1. Chodziło 
o to, że powstanie tej drogi przyczy-

niłoby się do zmniejszenia liczby wy-
padków na drogach w całym regio-
nie. Prokuratorzy nie znaleźli winnych 
śmierci tych wszystkich ludzi.
• Dziennikarze odpytali wszyst-

kich pomorskich parlamentarzy-
stów o to, co osobiście zrobili dla 
Autostrady A1. Wszyscy deklarowali 
swoje poparcie dla sprawy. W efek-
cie powstał nawet w Sejmie ubie-
głej kadencji specjalny zespół parla-
mentarny do walki o autostradę.
• Pomorzanie wysłali do premie-

ra Leszka Millera 6 tys. kuponów, 
w których domagali się rozpoczęcia 
budowy A1. Szef rządu nie bardzo 
wiedział, co z nimi zrobić.
• Powstał Ruch Społeczny Akcja 

A1 – apolityczna organizacja, której 
głównym zadaniem była walka o wy-
budowanie autostrady. Chęć udziału 
w jej działalności zgłosiło natych-
miast kilkaset osób, w tym najważ-
niejsze pomorskie VIP-y.
• Dziennikarze zagrali w totka o au-

tostradę, mając nadzieję, że wygrają  
7 milionów złotych – była to wtedy 

kumulacja. O wytypowanie zwycię-
skiej „szóstki” poprosili sześciu VIP-
-ów – ludzi, którzy mają coś do po-
wiedzenia w sprawie Autostrady A1 
albo aktywnie działali na rzecz jak 
najszybszego rozpoczęcia tej inwe-
stycji. Poprosili też ich o przekaza-
nie dowolnej kwoty na wykupienie 
dodatkowej ilości zakładów. Zebra-
li w ten sposób 800 złotych, za które 
zrobili 640 zakładów sposobem na 
„chybił trafił”. Okazało się, że „trafili” 
tylko 120 złotych, które zostały prze-
kazane ówczesnemu szefowi resor-
tu infrastruktury Markowi Polowi.
• Swój wielki wkład w rozpoczęcie 

budowy A1 mieli także pomorscy sa-
morządowcy. W tej niezwykłej walce 
odznaczyli się szczególnie marsza-
łek województwa pomorskiego Jan 
Kozłowski i prezydent Gdyni Woj-
ciech Szczurek. Swe przywiązanie 
do idei budowy autostrady pokaza-
li na wielkiej demonstracji, jaką zor-
ganizowali w Warszawie.  

Tomasz Falba
Echo Miasta

W  ramach kompensacji przy-
rodniczej, zleciliśmy wykona-

nie 8 platform lęgowych dla bociana 
białego. Podstawowym materiałem 
do budowy platform są okorowane 
żerdzie sosnowe o średnicy 6-9 cm, 
na szczycie których umieszcza się 
wiklinowe wieńce. To właśnie one 
nadają całej konstrukcji charakte-
rystyczny wygląd bocianiego gniaz-
da. Platformy zostały umieszczone 
na terenie gospodarstw rolnych 
w miejscowościach Frąca, Kamion-
ka, Rudawki, Rychława i Twarda 
Góra. Tamtejsza ludność była bar-
dzo entuzjastycznie nastawiona do 
inicjatywy  i z chęcią godziła się na 
prace konieczne do ustawienia 
platform na terenie posesji. Otrzy-
maliśmy informację, że dwiema 
platformami zainteresowały się 
młode bociany, które najprawdo-
podobniej szukały nowych teryto-
riów lęgowych. ◊

A1 bocianom
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Uciążliwości budowy

Początek roku był bardzo gorą-
cym okresem dla Sekcji Trans-

portu na projekcie A1. Wszystko 
z powodu spotkań z mieszkańcami 
miejscowości leżących w pobliżu 
Autostrady A1, zorganizowanych 
przez lokalne samorządy. Tylko na 
terenie gminy Morzeszczyn (Sekcja 4) 
oraz powiatu starogardzkiego (Sek-

cja 3) odbyło się osiem takich spo-
tkań, między innymi w Rywałdzie, 
Kierwałdzie i Zdunach. Głównym te-
matem poruszanym na zebraniach 
była kwestia bieżącego utrzymania 
dróg publicznych, którymi jeżdżą 
ciężarówki dostarczające materiały 
na potrzeby budowy inwestycji.

Zazwyczaj tego typu spotkania nie 

należą do najprzyjemniejszych, bo-
wiem w ich trakcie wysłuchujemy 
głównie zarzutów pod naszym ad-
resem. Wasze samochody rozjeż-
dżają nam drogi! Jeździcie za szyb-
ko! - to najczęściej powtarzające 
się skargi. Niestety, z przykrością 
musimy potwierdzić, że wielokrot-
nie są one zasadne. 

Zdajemy sobie sprawę z utrud-
nień, jakie pociąga za sobą reali-
zacja inwestycji. W miarę możli-
wości staramy się reagować na 
zgłaszane uwagi i minimalizo-
wać ewentualne negatywne kon-
sekwencje wzmożonego ruchu na 
lokalnych drogach. Mimo wszyst-
ko, dla mieszkańców wsi którzy 
nie byli przyzwyczajeni do tak du-
żego natężenia ruchu, jest to mała 
pociecha. 

Do tej pory Generalny Wykonaw-
ca podpisał umowy z 14 zarządcami 
dróg wojewódzkich, powiatowych 
(min. Gdańsk, Tczew, Starogard 
Gdański i Świecie) i gminnych (min. 
Tczew, Dragacz, Smętowo, Ska-
ryszewy, Morzeszczyn, Pelplin). 
W sumie używamy około 185 kilo-
metrów dróg publicznych.  

Dla wszystkich, którzy muszą 
borykać się z uciążliwościami bu-
dowy mamy dobrą wiadomość.  
Latem tego roku rozpocznie się za-
mykanie pierwszych umów z za-
rządcami dróg. Oznacza to, że ruch 
ciężarówek na lokalnych drogach 
będzie malał. Z czasem zostanie 
przywrócony także ich stan tech-
niczny sprzed okresu budowy. ◊

Wasze samochody rozjeżdżają nam drogi…

Tak można określić akcję, którą 
od ponad roku Generalny Wyko-

nawca prowadzi w szkołach zloka-
lizowanych wokół budowanej Au-
tostrady A1. Chodzi o działania 
kształtujące w uczniach nawyk no-
szenia odblasków.

Zaczęło się wiosną ubiegłego 
roku, kiedy nauczyciele z ponad 60 
szkół z terenu województwa pomor-
skiego oraz kujawsko–pomorskiego 
wzięli udział w spotkaniach organi-
zowanych przez Generalnego Wy-

konawcę, dotyczących bezpieczeń-
stwa na drogach transportowych 
i placu budowy. Wiedzę zdobytą na 
tych spotkaniach przekazali dzie-
ciom w szkołach w ramach lekcji 
wychowania komunikacyjnego. Na 
kilkanaście spotkań w szkołach zo-
stali zaproszeni organizatorzy akcji 
i to oni wraz z policjantami z lokal-
nych komend prezentowali uczniom 
zagadnienia dotyczące bezpieczeń-
stwa. Podczas tych spotkań rozdano 
blisko 20 000 odblaskowych opasek.

W tym roku ogłoszony został kon-
kurs dla uczniów szkół podstawo-
wych i gimnazjów, promujący noszenie 
odblasków. Nagrodą dla zwycięzców 
będzie udział w profesjonalnej sesji 
zdjęciowej, z której powstaną plakaty 
namawiające do używania odblasków. 
Następnie plakaty zostaną rozdane  
i rozwieszone w miejscowościach 
wokół budowy A1.

Noszenie odblasków to bardzo 
ważny nawyk, który w polskich wa-
runkach, przy złym stanie lokalnych 

dróg, ratuje ludzkie życie. Odbla-
ski sprawiają, że kierowca  zauważa 
pieszego z odległości kilkudziesię-
ciu metrów, a nie kilku, gdy jest już 
za późno na jakąkolwiek reakcję.

Przekonanie dzieci i ich rodziców do 
noszenia odblasków nie jest proste – 
mówi Małgorzata Dobosz, Menedżer 
Sekcji Komunikacji Skanska-NDI  – 
to próba zmiany przyzwyczajeń, a to 
zwykle zajmuje lata. Dlatego akcję za-
mierzamy prowadzić przez cały okres 
budowy autostrady. ◊

Świeć przykładem
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NEWS
Na wodzie i pod wodą

Na budowie Autostrady A1 pra-
cowała niecodzienna ekipa budow-
lańców. Była to czteroosobowa gru-
pa nurków, których zadaniem było 
umocnienie fragmentu skarpy brze-
gowej i dna Jeziora Czarne, położo-
nego na terenie województwa kujaw-
sko-pomorskiego. Zespół nurków 
pokrył skarpę specjalną włókniną, 
która została przymocowana do dna 
jeziora szpilami o długości ok. 60-80 
centymetrów. Roboty wykonywano 
zimą, aby zabezpieczenie fragmen-
tu skarpy jeziora można było zakoń-
czyć przed sezonem wegetacyjnym 
i lęgowym. 

Hala jak w armii USA

Na terenie bazy Swarożyn po-
stawiono halę, w której wykony-
wane są przeglądy techniczne ma-
szyn, naprawy sprzętu i prace 
ślusarsko–montażowe. Powierz-
chnia użytkowa hangaru wynosi 
260 m2. Samonośna konstrukcja 
hali przystosowana jest do wielo-
krotnego demontażu i montażu 
oraz pozwala na dowolną aranża-
cję wnętrza w zależności od po-
trzeb remontowych. 

Powiększenie odbywa się po-
przez dostawianie segmentów łu-
kowych, bez potrzeby budowania 
fundamentów. Hale tego typu są 
od wielu lat stosowane  w amery-
kańskiej armii z przeznaczeniem 
na hangary i warsztaty.  

Jadą wozy … 
transportowe

Wśród naszych podwykonaw-
ców aż 71 to firmy transportowe. 
Będzie ich więcej, bo Generalny 
Wykonawca planuje w najbliższym 
czasie podpisanie kolejnych umów. 
Do tej pory na projekcie zareje-
strowano około 780 różnych jed-
nostek transportowych. Średnio 
na placu budowy pracuje 372 cię-
żarówek, które miesięcznie prze-
mierzają łączną trasę o długości 
55 200 km, przewożąc 192 000 ton 
różnych materiałów.  >

Przygotowania 
do odbioru A1

Ruszyły przygotowania do od-
bioru A1. Pod koniec lutego w 

siedzibie Wojewody Pomorskiego 
odbyło się spotkanie GTC i Gene-
ralnego Wykonawcy z zarządcami 
dróg, gestorami sieci oraz przed-
stawicielami organów administra-
cji państwowej biorących udział  
w procesie wydawania pozwoleń na 
użytkowanie na terenie wojewódz-
twa pomorskiego. Na spotkaniu 
omówiona została strategia do-
konywania odbiorów i przekazywa-
nia do użytkowania poszczególnych 
elementów pomorskiego odcinka 
Autostrady A1.  Podobne spotkanie 
planowane jest także w wojewódz-
twie kujawsko-pomorskim.

Zgodnie z obowiązującymi pro-
cedurami potrzeba około dwóch 
miesięcy na dopełnienie wszelkich 

formalności w celu otrzymania 
pozwoleń na użytkowanie. Dlacze-
go więc już teraz podjęto działa-
nia w tym zakresie? Przed odda-
niem autostrady do ruchu trzeba 
przekazać przebudowane sieci  
i urządzenia melioracyjne, ener-
getyczne, wodociągowe, gazowe 
i elektryczne, drogi poprzeczne 
krzyżujące się z pasem autostra-
dy, obiekty inżynierskie, urzą-
dzenia towarzyszące (kanalizacje 
deszczowe i sanitarne, oświetle-
nie drogowe, system łączności au-
tostradowej) oraz obiekty obsłu-
gi autostrady (place i stacje poboru 
opłat, miejsca obsługi podróżnych, 
a także obwody utrzymania). To 
skomplikowany i pracochłon-
ny proces zwłaszcza, że dziesiąt-
ki decyzji muszą zostać wydane w 

stosunkowo krótkim czasie. Jeżeli 
chcemy dotrzymać terminu odda-
nia, nie możemy odkładać tego na 
ostatnią chwilę.

Jak poinformowała nas Justy-
na Maternicka, Menedżer Sekcji 
Przekazania Projektu, jej sekcja 
działa „pełną parą” już od wrze-
śnia ubiegłego roku. Aktualnie ze-
spół kończy etap przygotowań do 
procesu odbioru wykonanych ro-
bót, finalizuje uzgodnienia we-
wnątrz-kontraktowe, a także po-
woli przymierza się do wdrożenia 
jednolitego, w skali całego projektu, 
systemu wykonywania dokumen-
tacji powykonawczej. Oczywiście, 
rewidowany jest także harmono-
gram prac pod kątem czasu po-
trzebnego do przekazania auto-
strady.   ◊

Otwarcie autostrady planowane jest na koniec 2008 roku, ale  
z uwagi na skalę inwestycji oraz ściśle ustalony termin otwarcia, 
już teraz podjęto decyzję o wdrożeniu strategii odbiorowej  
i rozpoczęciu procedur niezbędnych do uzyskania pozwolenia 
na użytkowanie.  
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NEWS
Wejście 
Czerwonego Smoka

W grudniu na obiekt WA 8 przy-
jechała z estakady w Milówce dość 
wyjątkowa konstrukcja – dźwigar 
szalunkowy. Kolos waży 540 ton  
i został wytopiony w Hiszpanii. Jest 
jedynym tego typu rusztowaniem 
w Polsce. Autostrada A1 jest czwar-
tą realizacją, w której jest wykorzy-
stywany. Dzięki użyciu rusztowania, 
które ze względu na swój bardzo in-
tensywnie czerwony kolor nazywa-
ne jest „Czerwonym Smokiem”, jed-
no przęsło mostu powstaje w ciągu 
10-14 dni. Ta nowoczesna technolo-
gia została w Polsce wdrożona przez 
zespół inżynierów Skanska.

Rok budowy, ponad dwa
i pół tysiąca pracowników

W lutym ubiegłego roku General-
ny Wykonawca otrzymał „Srebrną 
Pszczółkę” Ta prestiżowa nagroda, 
przyznawana przez prezydenta Mia-
sta Gdańska i Powiatowy Urząd Pra-
cy w Gdańsku, wręczana jest pra-
codawcom, którzy w danym roku 
zatrudnili największą ilość pracow-
ników. Generalny Wykonawca któ-
ry jest największym pracodawcą na 
projekcie A1, tworząc w 2005 roku 
ponad 200 nowych miejsc pracy, za-
jął drugie miejsce. Biorąc pod uwa-
gę, że w roku 2006 zatrudnił kolej-
nych 800 pracowników, w tym roku 
ma szansę na pierwsze miejsce. 

Wielkie „manewry” 
Straży Pożarnej 

W październiku zeszłego roku 
w okolicach miejscowości Grupa od-
były się ćwiczenia terenowe zorgani-
zowane przez Komendę Powiatową 
Straży Pożarnej w Świeciu. W bezpo-
średnim sąsiedztwie Sekcji 6  
przeprowadzono ćwiczenia w wa-
runkach symulowanego zagrożenia 
pożarowego, a na jednym z obiektów 
mostowych symulację akcji ratun-
kowej po wypadku. W ćwiczeniach 
wzięło udział ponad 150 strażaków 
z kilkunastu komend i 32 wozy bo-
jowe.  ◊

cd. ze str. 1

na Sekcji 4 i 5, gdzie rozpoczęto 
jedną z największych wymian. Ob-
jętościowo, według projektu wy-
konawczego, jest to prawie 190 ty-
sięcy metrów sześciennych torfu, 
jednak ilość ta może wzrosnąć. Od 
grudnia ubiegłego roku trwa tak-
że wymiana gruntu w miejscowo-
ści Bąkowo. Potocznie mówi się o 
niej – wymiana na „jeziorze”, po-
nieważ w niektórych miejscach 
głębokość warstw torfu w zbiorni-
ku wodnym dochodzi do 3 m. Za-
kończenie prac planowane jest na 
maj tego roku. 

W ciągu pierwszego sezonu bu-
dowlanego rozpoczęto budowę 
większości obiektów inżynierskich. 
W sumie, na 90-kilometrowym pa-
sie autostrady będzie 86 wiaduk-
tów autostradowych i drogowych, 
przejazdów gospodarczych oraz 
przejść dla zwierząt. Prace mo-
stowe trwają praktycznie nieprze-
rwanie. Spodziewając się dużych 
mrozów, przed nastaniem zimy, 
na budowanych wiaduktach zain-
stalowano specjalne namioty. 
Osłonięte niebieskim brezentem 
metalowe konstrukcje miały umo-
żliwiać prowadzenie prac betoniar-
skich przy stosunkowo niskich tem-
peraturach na zewnątrz. Wbrew 
przewidywaniom zima tego roku 
nie dopisała. Brak mrozów nie do 
końca jednak odpowiada drogo-
wcom, gdyż anomalie pogodowe 
komplikują harmonogram prac. 

Dodatkowo, niedawne ulewy i wi-
chury, w czasie których wiatr w po-
rywach przekraczał 100 km/h, wy-
rządziły spore szkody na budowie. 
Drogowcy zmuszeni byli do usu-
wania zniszczeń przez wiele dni. 

Z drugiej strony, niezwykle cie-
pły styczeń pozwolił na prowadzenie 
robót nawierzchniowych. Pierwszy 
odcinek podbudowy asfaltowej, 
o długości 2 kilometrów, został 
wykonany jeszcze w czerwcu ubie-
głego roku w okolicy Goszyna na 
Sekcji 2. Od tego momentu ułożo-
no dalsze 8 kilometrów nawierzch-
ni. Praktycznie zakończono ukła-
danie nawierzchni na Sekcji 2 oraz 
na fragmentach Sekcji 1 i 6.

Rozpoczęcie prac nawierzch-
niowych poprzedziło otwarcie 
pierwszej z dwóch wytwórni mas 
bitumicznych dla Autostrady A1 na 

terenie bazy w Swarożynie. Baza 
stanowi zaplecze produkcyjne 
i powstała w celu zapewnienia od-
powiedniej ilości dostaw mas as-
faltowych oraz betonu na potrzeby 
trzech północnych sekcji. Oprócz 
wytwórni, na terenie bazy wybudo-
wano zasieki na kruszywa, wagi 
samochodowe oraz zaplecze so-
cjalno-biurowe i laboratorium. 
Niedawno, wewnątrz węzła Kopyt-
kowo, uruchomiono kolejną wy-
twórnię mas bitumicznych i beto-
nu. Produkcja z tej wytwórni 
przeznaczona jest na potrzeby po-
zostałych trzech sekcji. 

Wkrótce rozpoczynamy kolejny 
sezon budowlany. Korzystając 
z dotychczasowych doświadczeń, 
przygotowujemy się do niego bardzo 
starannie.  Tempo prac na pewno 
będzie utrzymane ◊

wydanych przed wejściem w życie 
ustawy znoszącej obowiązek ich 
uzyskiwania. Chodzi tu o przepi-
sy wprowadzające ustawę o swo-
bodzie działalności gospodarczej, 
a dokładniej art. 72 ustawy z dnia  
2 lipca 2004 roku. 

GTC uważa również, że postępo-
wanie administracyjne przeprowa-
dzone przez Ministra miało szereg 
braków proceduralnych. Przede 
wszystkim naruszony został obo-
wiązek należytego i wyczerpującego 
informowania drugiej strony postę-

powania. Minister dokonał  także wy-
biórczej oceny dowodów, pomijając 
znajdującą się w aktach ekspertyzę, 
z której jednoznacznie wynika, że 
brak jest jakichkolwiek podstaw dla 
stwierdzenia wygaśnięcia koncesji. 

W związku z powyższym, konce-
sjonariusz złożył wniosek o ponowne 
rozpatrzenie sprawy. W odwołaniu 
domaga się uchylenia niefortunnej 
decyzji i umorzenia postępowania. 

Wniosek GTC zostanie rozpatrzo-
ny na początku kwietnia. Minister 
Jerzy Polaczek przesunął ustawowy 
termin wydania decyzji ze względu 

na precedensowy charakter spra-
wy oraz podjęte działania zmierza-
jące do dokładnego wyjaśnienia sta-
nu faktycznego. W efekcie podjętych 
przez Ministra czynności pod koniec 
lutego odbyła się rozprawa admini-
stracyjna, której przedmiotem była 
ponowna analiza zebranego mate-
riału dowodowego. 

GTC czeka na decyzję Ministra 
Transportu, licząc na to, że Mini-
ster Polaczek, uwzględniając in-
teres społeczny i słuszny interes 
koncesjonariusza, zmieni swoje 
stanowisko.  ◊

cd. ze str. 1
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A1 i Wolne Miasto Gdańsk

Na 12 kilometrze i 800 metrze 
korytarza A1, pas autostra-

dy przecina dawną granicę pań-
stwową Polski i Wolnego Miasta 
Gdańska. Wolne Miasto Gdańsk, 
utworzone pod patronatem Ligi 
Narodów w 1919 roku, obejmowało 
północną część Żuław i część Wy-
soczyzny Gdańskiej. Granica Mia-
sta podzielona została na sekcje,  
z których każda była oznaczona 
kolejno literami od A do G. W tere-
nie granicę wyznaczały granitowe 
słupy graniczne z napisem „Traite 
de Versailles / 28 Juin 1919” (Trak-
tat Wersalski / 28 czerwca 1919). 
Dodatkowo na każdym z nich wid-
niały duże litery „F.D.” (Freie Stadt 
Danzig) od strony Wolnego Miasta, 

„P.” (Polska) od strony Polski i „D.” 
(Deutschland) od strony Niemiec, 
litera sekcji i numer porządkowy. 
W sumie na 236 kilometrach sta-
nowiących linię graniczną usta-
wiono 740 słupów, między którymi 
umieszczono mniejsze kamienie 
graniczne.

W pobliżu autostrady znalezio-
no jeden z takich właśnie histo-
rycznych kamieni granicznych. 

Odkrycia dokonali pasjonaci hi-
storii Gdańska, pracujący na pro-
jekcie. Z ich relacji wynika, że ka-
mień z granicy został przeniesiony 
w inne miejsce i służy dziś praw-
dopodobnie jako element osnowy 
geodezyjnej. Na kamieniu wciąż 
widać wykute litery „F.D.” i „P.” 
Na górnej powierzchni widnie-
je linia przebiegu granicy, tak jak 
najprawdopodobniej wyglądała w 

miejscu oryginalnego usytuowa-
nia znaku. Taki kamień z granicy 
między Polską a Wolnym Miastem 
Gdańsk - jak twierdzi Wojciech 
Leśków, Menedżer Sekcji 6 - to 
prawdziwa rzadkość. Z grani-
cy miedzy Prusami Wschodnimi a 
Gdańskiem zachowało się o wiele 
więcej takich kamieni. Najokazalszy 
z nich znajduje się na Mierzei Wiśla-
nej w okolicach Przebrna.  ◊

Odkrywamy 
pozostałości 
historii ...

Dokumentacja wykonawcza 
obecnie realizowanego od-

cinka A1 nie obejmuje budowy wę-
zła drogowego w Warlubiu – taką 
informację przekazał samorzą-
dowcom przedstawiciel GTC na 
sesji Rady Gminy w Warlubiu. 

Po analizie kosztów i potencjal-
nych zysków, z uwagi na niskie na-

tężenie prognozowanego ruchu, za-
padła decyzja, że węzeł w Warlubiu 
zostanie wybudowany w czasie re-
alizacji drugiego etapu inwestycji. 
Liczono, że wielkość ruchu w okre-
sie dwóch, trzech lat od otwarcia 
pierwszego odcinka autostrady ule-
gnie zwiększeniu i analiza ekono-
miczna będzie bardziej korzystna. 

Wprawdzie GTC zleciła wykonanie 
pełnej dokumentacji projektowej 
węzła i uzyskała niezbędne pozwo-
lenia budowlane w trakcie realiza-
cji pierwszego etapu autostrady, ale 
budować nie może. 

Budowa wjazdu na autostradę 
w okolicach Warlubia jest niemożli-
wa z uwagi na brak podpisanej szcze-

gółowej umowy koncesyjnej na re-
alizację drugiego odcinka inwestycji. 
Sprawę komplikuje fakt, że z uwagi na 
decyzję Ministra Transportu stwier-
dzającą wygaśnięcie koncesji trwa 
obecnie procedura administracyjna. 
W tej sytuacji budowa dodatkowego 
węzła jest możliwa, o ile rząd zleci 
inwestorowi jego wykonanie.  ◊

Niepewne losy węzła Warlubie
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Projekt A1 borykał się z po-
ważnymi problemami z do-

wozem materiałów koleją. Kłopoty 
z dostawami pojawiły się w dru-
giej połowie maja ubiegłego roku, 
kiedy zapotrzebowanie na wago-
ny zgłosiły inne przedsiębiorstwa, 
szczególnie kopalnie węgla ka-
miennego. Nagle miesięczne wy-
konanie dostaw spadło do 40 %, 
a od października do grudnia po-
niżej 10 %. Przewoźnik – PKP  

CARGO S.A. tłumaczył się brakiem 
wagonów, lokomotyw i maszyni-
stów oraz problemami z dostępem 
do infrastruktury kolejowej w wo-
jewództwie dolnośląskim.

Problem logistyczny, jaki wystą-
pił pod koniec roku wydaje się być 
już opanowany. Pociągi z kruszy-
wami w chwili obecnej dojeżdża-
ją w stałym tempie, ale konieczne 
jest ciągłe monitorowanie wynika-
jące z wrażliwości sprawy i poten-

cjalnego wpływu na postęp prac. 
Generalny Wykonawca podjął tak-
że dodatkowe działania, by unik-
nąć podobnej sytuacji w przyszłości.  
Przygotowywane są  dodatko-
we powierzchnie magazynowe do 
składowania kruszyw i innych su-
rowców w ilościach niezbędnych do 
produkcji w nadchodzącym sezo-
nie. Tym samym zamawianych jest 
więcej materiałów, tak aby w przy-
szłości luki spowodowane ewen-

tualnym brakiem regularnych do-
staw uzupełniać zapasami. 

Do końca realizacji naszego pro-
jektu trzeba przewieźć jeszcze pra-
wie 2 miliony ton kruszyw z kopalni 
znajdujących się na południu Pol-
ski, co daje liczbę ponad 1400 po-
ciągów w ciągu 14 miesięcy (wyłą-
czając miesiące zimowe). Wynika 
z tego, że codziennie w dni robocze 
na nasz projekt musi przyjechać 4 - 
5 składów kolejowych.  ◊

Gdańsk Transport Company SA  
Adres siedziby:  ul. Sadowa 8, 80-771 Gdańsk
Adres korespondencyjny: ul. Dekarska 1, Rusocin, 83-031 Łęgowo 
tel. +48 58 692 93 50, fax: +48 58 692 93 51, e-mail: gtc@gtcsa.pl, www.a1-autostrada.pl

Trudności z dostawami  
materiałów za nami
Od połowy marca 2006 roku do stycznia tego roku przewieziono pociągami prawie 
320 000 ton kruszyw na stacje Grupa, Warlubie, Morzeszczyn, Starogard Gdański 
i Swarożyn. Było to blisko 260 pociągów mniej niż zamówiono. 


